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Aufgabe: Trage in die nachfolgende leere Tabelle die ersten Schritte ein, eventuell Substitution oder partielle Integration.
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Grundintegral Wichtiges Integral Substitution/Kettenreg. Erweiterte Substitution Quadrat. Substitution Besondere Intergrale
Substitution: u = 2x + 4 Substitution: u=x+4

=[infx| =

du=2dx = dx :ldu

X=u-4= dx=du

Substitution: u = x> + 4

du =2x-dx = x-dx = 2du

Zerlegung in Einzelbruche:

[ (2x+4)in(2x+4)-2x-4 |?
od.—[ L

vi=u-4 = v==1u"-4u

w=lhu = w'=<%

u

16 i i e 1

1 ) -3 Lau-5[-1]" = Jugtdu=[(1-)du . ) =[(3x-2 7)o

24 =In2-In1=In2 2. 4 s - = 1] 2du=3[mlul ], 2 )
——

:[_YL =-J+1=3 -0 -6 =[u-4:Injy| L: 4 :[%x2—2~ln|x|}

oder: = 5| (2<%) =1in2 2
-1[2] 0 2
A 3 7 . Substitution: wie C1 Substitution: U = /X + 4 In Potenzform bringen
1 X 4 7 16 1 Substitution: siehe E1
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=[Zxx| =28 =|2Vx | =4-2=2 .| (2x+4) Siehe A2 :[gx2 X +2x X:|
{3 L ’ [ L oder. 3Rl |, =2j(u3 -~ 4u)du = ... 5 W 3 Y 0
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Substit Substitution: wie C1 Substitution: wie D1 Partielle Integration:
ubstitution: 8 9 o u'=lInx = u=Xx-lnx-x
:[X.|n X_X]1e u=Inx = dUZ%dX :%j‘lnu du :%[u.mu_u]i = :[(u - 4).Inu du 8SUbStItUtIOI’] siehe E1 Velnx = v :%
:e-lﬂg—e—1-m+1:1 1 - Partielle Integration: =%jlnudu—% u- Inu—u]f‘1 oder
1 0 :J.udu:[%u ]O:% 4 =1 = u=x
0

v =(In x)2 =Vv'=2Inx-~+

Ohne Substitution:

1 .2Xx+4 L 1( .6 4
=|5€e =-le —e
2 0o 2

oder mit Substitution wie C1

Partielle Integration:

V.:ex+4 - V:ex+4

W =u = w'=1

4 2 x4
=[xex+ J —_[e” dx
° %

Substitution: siehe E1

8 8
_A[aUq 1| U | —
2,[9 du_z[e ]4_...
4

2 mal Partielle Integration
u'=e" = u=¢e"
2 '
v=Xx = v'=2X
dann U =eX, v=xX.

2 2
= Ie_xdx = [—e_x}
5 0
—1-e?
.
sinx]2 =1
[sinx]¢

Subi u=3=x=2u=dx=2du
in
. In
2j sinu du = 2[-cos u]é
0

_[eosxi2) 1" 1. x\
od.—[ 2 }0—[2 cos(z)JO

Partielle Integration:
u'=sinx = uU=-CcosXx
V=X = v'=1

b
=[-xcos x]: + jcos x dx

a

Substitution: u = x°

du=2x-dx = x-dx=1du

.d
= %J‘sin udu= %[—cosu];j

c

Partiell mit Trick (lernen !) oder
ersetzen:

sin” x = £(1-cos 2x)
dann in 2 Integrale teilen.
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